



• 中西医结合 •

桃核承气汤联合甘露醇治疗胫腓骨双骨折术后并发患肢水肿的疗效

张剑慧 (湖南中医药高等专科学校附属第一医院 湖南省直中医院 湖南株洲 412000)

摘要:目的 探讨胫腓骨双骨折术后并发患肢水肿采取桃核承气汤与甘露醇联合治疗的疗效。**方法** 选择我院2012年3月~2016年3月接诊的胫腓骨双骨折术后并发患肢水肿患者58例作为研究对象,按照随机数表法分为研究组与对照组,各自29例,对照组采取甘露醇治疗,研究组采取桃核承气汤与甘露醇联合治疗。观察记录两组患者临床效果,以及术后第1d、第7d时患肢最大周径、术前后周径差、肿胀率及疼痛评分,并对比分析。**结果** 研究组患者总有效率显著高于对照组($P<0.05$) ;两组患者术后第1d患肢最大周径、术前后周径差、肿胀率及疼痛评分比较无明显差异($P>0.05$),但术后第7d,前述指标组间比较差异有统计学意义($P<0.05$),研究组更优。**结论** 胫腓骨双骨折术后并发患肢水肿采取桃核承气汤与甘露醇联合治疗可以提高疗效,并改善患肢情况,缓解疼痛,值得借鉴。

关键词:胫腓骨双骨折 患肢水肿 桃核承气汤 甘露醇

中图分类号:R687.3 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-5187(2017)01-212-01

胫骨与腓骨属于人体比较重要的骨骼,且胫腓骨双骨折属于临床骨科常见疾病,手术治疗属于常用方案,但术后并发患肢水肿率较高,导致患者患肢肿痛与麻木^[1],甚至会增加患处出血量,加重疼痛,使得术后恢复较慢,延长住院时间,增加医疗负担。近几年中西医研究增多,为了进一步探讨经腓骨双骨折术后并发患肢水肿采取桃核承气汤与甘露醇联合治疗的效果,我院实施了研究,报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次研究共计纳入对象58例,全部为我院接诊的胫腓骨双骨折术后并发患肢水肿患者,纳入研究时间2012年3月~2016年3月。纳入研究对象有完整临床资料,确诊符合胫腓骨双骨折诊断标准^[2],接受手术治疗,且术后均有不同程度患肢水肿,签署知情同意书,随机分为2组,每组29例。对照组男性15例、女性14例;年龄38.9±4.2岁(22~69岁);交通事故伤11例、坠落伤12例、其他6例。研究组男性16例、女性13例;年龄38.7±4.5岁(20~67岁);交通事故伤12例、坠落伤10例、其他7例。在前述一般资料上组间比较无明显差异($P>0.05$),可比。

1.2 方法

两组患者均采取手术治疗,包括切开复位与钢板内固定等,术后常规抗感染治疗。对照组采取甘露醇治疗,以250ml的20%甘露醇静滴,尽量在15~20min滴完,术后第1~2d,则每天2次,术后第3d开始调整每天1次,持续用药到第5d。研究组则采取桃核承气汤与甘露醇联合治疗,桃核承气汤方药组成包括芒硝、桂枝、大黄、桃仁、归尾、茯苓、牛膝、炙甘草各6g,大黄12g、桃仁9g等,煎煮为汤剂,每天1剂,分为早晚两次服完,连续治疗1周为疗程。

1.3 观察指标

观察记录两组患者临床效果,以及术后第1d、第7d时患肢最大周径、术前后周径差、肿胀率及疼痛评分,并对比分析。

1.4 评价标准^[3]

本研究疗效按照《骨科临床疗效评价标准》测评:治疗后患肢肿与疼痛完全或基本消失,周径降幅不低于3cm为显效;治疗后患肢肿与疼痛有所缓解,周径降幅2~3cm为有效;治疗后未能达到前述标准,甚至恶化为无效。总有效率=有效率+显效率。

1.5 统计学处理

将本次研究的相关数据录入EXCEL表格中,统计学分析采取SPSS18.0处理,计数资料用百分比(%)表示,予以卡方(χ^2)检验,而计量资料则用均数($\bar{x}\pm s$)表示,予以t检验,以 $P<0.05$ 作为统计学有意义的标准。

2 结果

2.1 组间临床效果比较

两组患者治疗后均可评价疗效,其中研究组显效20例、有效8例、无效1例,总有效率为96.55%,研究组则显效12例、有效11例、无效6例,总有效率为79.31%,研究组总有效率显著高于对照组($P<0.05$)。

2.2 组间术后第1d、第7d指标比较

两组患者术后第1d患肢最大周径、术前后周径差、肿胀率及疼痛评分比较无明显差异($P>0.05$),但术后第7d,前述指标组间比较差异有统计学意义($P<0.05$),研究组更优,详见表1。

表1:两组患者术后第1d、第7d指标对比($\bar{x}\pm s$)

组别	时间	患肢最大周径(cm)	术前后周径差(cm)	肿胀率(%)	疼痛评分(分)
研究组	术后第1d	55.98±9.56	2.98±1.12	3.12±2.04	4.67±1.44
	术后第7d	44.51±8.03*	13.26±3.53*	24.55±9.04*	1.42±0.56*
对照组	术后第1d	56.23±9.82	2.45±1.32	2.98±1.94	5.01±1.52
	术后第7d	50.72±8.98	8.84±2.67	14.49±5.34	1.99±0.67

注:与对照组相较,-* $P<0.05$

3 讨论

胫腓骨骨折属于常见疾病,术后极易并发患肢水肿,中医将这种情况归为“瘀血”、“水肿”范畴,发病原因主要在于损伤造成气滞血瘀,水瘀互结,指出治疗以活血祛瘀为主,达到利水消肿的目标^[4]。《伤寒论》中指出桃核承气汤可治下焦瘀血,辩证加减可利水消肿与祛瘀。为了进一步探讨桃核承气汤与甘露醇联合治疗经腓骨双骨折术后患肢水肿的效果,我院展开了研究。

本研究针对接诊的58例胫腓骨双骨折术后患肢水肿患者进行对照,对照组以甘露醇治疗,研究组加用桃核承气汤治疗,结果显示研究组总有效率,以及术后第7d患肢最大周径、术前后周径差、肿胀率、疼痛评分均明显优于对照组($P<0.05$)。甘露醇属于肾透析脱水药,有着降压、利尿、降低血液粘稠度、减少红细胞积压或凝聚等效果。本研究所用甘露醇为20%高渗溶液,不易透入组织,为此可快速提高渗透压,使得组织间液转到血浆中,达到组织脱水的效果,并缓解水肿。桃核承气汤则含有多种中药成分,其中桃仁与大黄有着活血祛瘀及泻热的效果,共为君药;桂枝可顺血脉,归尾可活血养血,茯苓能利水消肿,共为臣药;炙甘草有着和胃安中与调和诸药的目的,属于使药^[5]。诸药合用则能达到利水而不伤正,活血而不助出血,达到利水消肿与活血祛瘀等效果。

综上所述,胫腓骨双骨折术后并发患肢水肿采取桃核承气汤与甘露醇联合治疗可以提高疗效,并改善患肢情况,缓解疼痛,值得借鉴。

参考文献

- [1]罗一,邓展生,姚共和等.加减桃核承气颗粒联合甘露醇治疗胫腓骨双骨折术后患肢水肿的临床观察[J].中国中西医结合杂志,2013,33(1):56~59.
- [2]谢燕材,钟昌戎,苏培群等.中西医结合治疗胫腓骨双骨折术后并发患肢水肿的效果分析[J].中国当代医药,2015,12(17):135~136,139.
- [3]李炜鹏.甘油果糖联合甘露醇治疗骨折所致肢体肿胀的疗效分析[J].海峡药学,2015,27(10):156~157.
- [4]刘运涛,李新军.中药内服为主治疗骨折后低张性水肿疗效观察[J].光明中医,2011,26(1):100.
- [5]蒙赤明.骨折术后再发水肿80例辨证治疗体会[J].亚太传统医药,2012,08(7):59~60.